

В диссертационный совет 24.2.353.04.
при Федеральном государственном бюджетном
образовательном учреждении высшего образования
«Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева»

ОТЗЫВ

**официального оппонента, доктора экономических наук Кувалдиной
Татьяны Борисовны на диссертацию Мусиповой Лэйли Камаровны на
тему: «Консолидация показателей в интегрированной отчетности
организации в условиях ориентации на экологизацию», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика)**

Актуальность темы диссертационного исследования

В условиях формирования новой модели российской экономики ответственное использование ресурсов и устойчивое развитие предприятий является важной концепцией, поддерживаемой государством. В настоящее время экономика, экология и социальная ответственность – это три направления устойчивого развития, которые находят свое отражение в интегрированной отчетности.

Сегодня многими руководителями организаций признается важность интегрированной отчетности и необходимость её составления. Но единых научно-методических рекомендаций по формированию этого вида отчетности не существует. Во-первых, имеется вариативность подходов к консолидации показателей в интегрированных отчетах. Во-вторых, не сложилось единого взгляда на принципы, которых следует придерживаться при составлении интегрированной отчетности. В-третьих, вопросы, касающиеся раскрытия информации о финансовых и нефинансовых показателях деятельности организаций в условиях ориентации на экологизацию, недостаточно исследованы и нуждаются сегодня в полной инкорпорации научных знаний и практики. В этой связи, диссертационное исследование Л.К. Мусиповой,

посвященное решению важной научной задачи и проблемы, имеющей народнохозяйственное значение, является актуальным и своевременным.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании можно оценить как достаточно хорошую, что подтверждено логикой исследования и решением автором поставленных им задач.

Обозначенная диссидентом целевая установка, состоящая в развитии теоретической платформы и разработке научно-практического инструментария формирования интегрированной отчетности в условиях социальной экологизации на основе консолидации финансовых и нефинансовых показателей, представляется научно обоснованной и достоверной.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций диссертации Л.К. Мусиповой базируется на всестороннем рассмотрении исследуемой тематики, глубоком изучении научных трудов российских и зарубежных авторов, посвященных формированию интегрированных отчетов.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Работа содержит достаточное количество графического и табличного материала. Цитирования и заимствования в тексте выделены ссылками на соответствующие литературные источники

Для обработки полученных в ходе исследования данных, автор применял как общие научные методы (анализ, синтез, обобщение, дедукция, индукция), так и теоретические техники и процедуры (абстрагирование, классификация, исторический метод), а также эмпирический инструментарий (наблюдение, измерение, описание). С помощью указанных методов был осуществлен сбор, систематизация, анализ и интерпретация данных в рамках диссертационного исследования, что позволяет судить о достоверности полученных результатов диссертационного исследования.

Достоверность научных результатов Л.К. Мусиповой подтверждается

апробацией на международных, всероссийских научно-практических конференциях, а также публикацией научных статей. Автором подготовлено и опубликовано 18 научных работ, из которых 1 статья в коллективной монографии, 8 научных статей в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ, 1 статья Scopus, а также статьи, опубликованные в коллективных сборниках научных трудов.

Представленный в диссертации материал характеризуется целостностью и завершенностью. Указанные положения позволяют судить, что выводы в научной работе достоверны, а предлагаемые теоретические и организационно-методические разработки обоснованы.

Основное содержание и проблемы, сформулированные автором в рамках диссертационного исследования

Проведенное диссертационное исследование подтверждает, что Л.К. Мусипова обладает способностью решать значимые проблемы методами научного познания. В работе сгруппирован и систематизирован большой массив аналитических данных, которые обобщены и представлены в виде рисунков и таблиц, что позволяет легче воспринимать текстовый материал.

Представленная работа включает в себя введение, основную часть, состоящую из трех глав, заключение, список использованной литературы и приложения.

Во введении представлена важность и своевременность темы диссертационного исследования, сделан краткий обзор и анализ научных знаний по выбранному направлению исследования, сформулирован конечный результат и в соответствии с ним идентифицированы задачи работы, дана характеристика области исследования, раскрыты его объект и предмет, обоснована и изложена новизна научной работы, изложены полученные результаты и их значимость в теории и на практике, а также описано внедрение основных положений диссертации на практике.

В первой главе «Становление и эволюционное развитие интегрированной отчетности как новой модели отчетности» изложена эволюция интегрированной

отчетности, раскрыты отдельные проблемы подготовки интегрированной отчетности в условиях социальной экологизации.

Во второй главе «Концептуальный подход к интеграции показателей в интегрированной отчетности коммерческих организаций» рассмотрены принципы составления интегрированной отчетности, изложены информационные интересы различных групп пользователей через интегрированный отчет, представлено развитие системы финансовых и нефинансовых показателей в интегрированном отчете с позиций социальной экологизации.

В третьей главе «Учетно-информационное обеспечение процесса подготовки интегрированной отчетности» описана предлагаемая модель организации учетно-информационного обеспечения составления интегрированного отчета, даны рекомендации по организации экологического учета как поставщика информации для интегрированной отчетности, изображена интегрированная отчетная бизнес-модель взаимодействия с внутренними и внешними капиталами.

В заключении обобщены результаты проведенного исследования в части развития теоретических знаний, научно-методических и практических рекомендаций по консолидации показателей в интегрированной отчетности организаций в условиях ориентации на экологизацию.

Научная новизна и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научная новизна диссертационного исследования Л.К. Мусиповой состоит в увеличении научного знания, разработке моделей и научно-практических рекомендаций по консолидации финансовых и нефинансовых показателей деятельности организаций в интегрированной отчетности.

Наиболее существенные результаты, составляющие научную новизну, представляют собой следующие положения проведенного исследования:

- на основе ранее выполненных научно-исследовательских работ зарубежных и отечественных ученых раскрыта эволюция интегрированной

отчетности, что позволило выявить закономерности её исторического развития и дальнейшие пути совершенствования;

– учитывая отраслевые особенности, масштабы деятельности организаций, работу в определённом географическом регионе, а также требование открытости бизнеса для общественности и средств массовой информации, существующие принципы составления интегрированной отчетности дополнены принципами прозрачности, отраслевой специфики, глобализации и интернализации;

– на основе анализа системы финансовых и нефинансовых показателей интегрированной отчетности российских и казахстанских организаций, предложена их консолидация, включение выплаченных дивидендов и уплаченных налогов в перечень финансовых показателей, рекомендовано финансовые показатели освещать, в разрезе пяти групп: «показатели ликвидности», «показатели рентабельности», «показатели финансовой устойчивости», «показатели оборачиваемости», «показатели, характеризующие структуру капитала»;

– раскрыты методические аспекты организации экологического учета, определены его цель, задачи, информационное обеспечение в условиях ориентации на экологизацию, что позволило разработать научно-практические рекомендации по организации экологического учета и предложить модель организации учета экологических затрат.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования

Теоретическая значимость результатов проведенного исследования заключается в том, что сформулированные в работе положения и выводы способствуют развитию теории формирования интегрированной отчетности на основе консолидации финансовых и нефинансовых показателей.

Результаты исследования используются в образовательном процессе в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Белгородский государственный национальный

исследовательский университет», Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», Частном учреждении «Карагандинский университет Казпотребсоюза» при разработке учебно-методической документации, средств обучения и контроля по дисциплинам «МСФО», «Стратегический управленческий учет», «Анализ финансовой отчетности», «Финансовая отчетность в соответствии с МСФО».

Замечания и спорные моменты диссертационного исследования

Несмотря на отмеченные достоинства, исследование Л.К. Мусиповой не лишено недостатков, носящих дискуссионный характер:

- в табл. 3.1 (стр. 100 работы) раскрыто международное движение капитала, но период исследования ограничивается 2016 годом. В работе хотелось бы видеть актуальную статистическую информацию, которая бы соответствовала определённому временному интервалу;
- на стр. 98 работы автор заключает, что для составления интегрированной отчетности, компаниям необходимо создать действенную систему и модель учетного обеспечения, а на стр. 117 (рис. 3.2) автором предлагается модель организации учетного обеспечения составления интегрированного отчета. Хотелось бы получить комментарий, что автор понимает под системой учетного обеспечения и моделью учетного обеспечения;
- на рис. 3.7 (стр. 144) изображена интегрированная бизнес-модель взаимодействия с внутренними и внешними капиталами, при этом в самой работе нет разъяснений, что собой представляют внутренний капитал и внешний капитал.

Имеющиеся в работе недостатки и дискуссионные моменты в целом не затрагивают принципиальных положений диссертационного исследования, поэтому не снижают научной и практической значимости работы, не влияют на достоверность и обоснованность полученных соискателем результатов.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям Положения о порядке присуждения научных степеней

Диссертация характеризуется внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе соискателя в науку.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что диссертация Мусиповой Лэйли Камаровны на тему: «Консолидация показателей в интегрированной отчетности организации в условиях ориентации на экологизацию» соответствует требованиям пп. 9-11, 13-14 Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г. (в действующей редакции), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика)».

Сведения об официальном оппоненте:

Кувалдина Татьяна Борисовна

Ученая степень: доктор экономических наук 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Ученое звание: доцент

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Омский государственный университет путей сообщения»

Должность: профессор кафедры «Экономическая безопасность и управление финансами»

Контактные адреса:

e-mail: kuvaldina2004@mail.ru

телефон: (3812) 31-42-19, 8-913-972-23-65

почтовый адрес: 644046, Россия, Омская область, г. Омск, проспект Маркса, дом 35.

Личная подпись:

Т.Н. Кувалдиной
16.06.2015г.

Подпись Кувалдиной Татьяны Борисовны удостоверяю:

Зам. начальника Управления кадров, делами
и правового обеспечения



М.П.

Бушина Татьяна Афанасьевна

Фамилия Имя Отчество

Адрес: 644046, Омская область, г. Омск, пр. Маркса, д. 35
Тел.: +7 (3812) 31-42-19